

拜登踏上中东“囧途”

美国总统拜登18日抵达以色列进行访问。访问前夕，加沙城一家医院遭到空袭，造成数百人死亡。巴勒斯坦将矛头直指以色列，以色列予以否认。约旦18日凌晨宣布，取消原定于当天在安曼举行的巴勒斯坦、约旦、埃及和美国四方领导人会晤。

分析人士指出，拜登此次访问有内外双重目的，对内希望通过此访为明年大选提振选情，对外则在展现对以色列支持的同时，平衡与阿拉伯国家的关系。但加沙城医院遇袭及随后阿拉伯国家领导人取消会晤，让拜登此行陷入尴尬窘境。

可怕的袭击

巴安全部门人士告诉新华社记者，有大量流离失所者暂时居住在遇袭医院内，现场可听到强烈爆炸声，爆炸还引发了火灾。巴勒斯坦总统阿巴斯当天宣布，在巴全境为医院遇难者及在本轮冲突中遇难的巴勒斯坦人哀悼三天。

加沙城医院遇袭一事引发巴勒斯坦及周边国家强烈谴责。巴勒斯坦总理阿什提耶发表声明称，加沙城医院“屠杀”是“种族灭绝”的可怕罪行；黎巴嫩总理米卡提、议会议长贝里谴责“以军袭击加沙城医院”；约旦国王阿卜杜拉二世强烈谴责“以军对加沙城医院的空

袭”，并警告说当前的巴以冲突已进入危险阶段；土耳其外交部也发表声明说，土对“以色列袭击加沙城医院并造成数百名巴勒斯坦人死亡”感到非常愤怒。

以色列国防军回应称，加沙地带武装组织当晚向以色列发射了多枚火箭弹，其中巴勒斯坦伊斯兰圣战组织（杰哈德）的火箭弹发射失误并击中医院，应为此事负责。

根据世界卫生组织的声明，遭袭医院是加沙地带北部被以色列军方要求疏散的20家医院之一。世卫组织呼吁以色列撤销撤离命令，遵守国际人道主义法，保护医疗机构安全。联合国人权事务高级专员图尔克用“可怕”形容这一袭击，并称这是“完全无法接受的”，暴力和杀戮必须立即停止，国际社会必须尽一切努力结束这种情况。

美国智库中东研究所高级研究员兼冲突解决主任兰达·斯利姆表示，医院遇袭后，“情况将会非常糟糕”。

尴尬的访问

拜登在事发后发表声明说，对加沙城医院发生爆炸感到愤怒并深感悲痛。英国广播公司报道称，随着约旦、埃及和巴勒斯坦领导人与拜登的会晤取消，拜登面临尴尬

处境。

阿巴斯发表讲话说，以色列政府已越过“所有红线”。约旦外交大臣萨法迪表示，新的四方会晤时间将取决于有关国家何时同意结束“针对巴勒斯坦人的战争和屠杀”。

美国有线电视新闻网说，拜登在新一轮巴以冲突中面临两难境地，既要表达愤怒，又要避免冲突升级。拜登试图通过与阿拉伯国家领导人举行会晤达到自身目的，在支持以色列的同时平衡与阿拉伯伙伴的关系。但会晤在最后一刻被取消，意味着拜登面临新的外交难题。

中东研究所高级研究员查尔斯·利斯特表示，拜登访问以色列的时机和预期效果无比糟糕。美国前驻以色列大使丹尼尔·库策指出，加沙城医院遭袭让拜登陷入不愿面对的局面。

糟糕的中东政策

美国大西洋理事会学者乔纳森·帕尼科夫表示，美国在巴以问题上缺乏真正的战略，这将构成长期风险。

多年来，美国在中东频频挑起冲突，甚至发动战争直接推动政权更迭，导致中东多国战火连连，深陷冲突泥潭和安全困境。中东研究所学者哈夫莎·哈拉瓦对此直言，

美国在中东地区的形象已无法挽救，“美国人在该地区不讲道德”。

然而随着明年美国大选不断临近，面对严重人道主义危机，美国政客却仍把中东问题当作竞选筹码。正如美国战略与国际问题研究中心中东问题专家约恩·阿尔特曼所说，拜登作为政客的身份决定了此访的意义，对他而言，这是竞选的延伸。

美国《新闻周刊》网站文章指出，巴以冲突迫使白宫面对潜在的地区战争前景，届时可能会消耗政府数周或数月的精力。在拜登正加大竞选力度之际，这对他来说是一场最糟糕的外交危机。

分析人士指出，近年来，有关以色列的议题在美国党派政治中热度上升，共和党屡屡攻击民主党“支持以色列力度不够”。拜登希望借此访突出他对以色列的一贯承诺，以巩固或争取国内犹太裔及基督教福音派的选票。

令拜登尴尬的是，民主党党内并不完全支持他的“亲以”立场，多位进步派议员批评“以色列空袭所造成的平民伤亡”，呼吁冲突方立即停火并对加沙地带开展人道主义援助。此外，民调显示近年来民主党人对巴勒斯坦的同情度在上升，因此拜登通过此次访究竟能在多大程度上获得政治加分，还是未知数。

据新华社电

中方呼吁立即实现巴以全面停火

新华社联合国10月18日电 中国常驻联合国代表张军18日在安理会紧急审议巴以局势时发言，强调必须把立即实现巴以全面停火作为压倒一切的优先目标。

张军说，中国同阿拉伯联合酋长国、俄罗斯一道，要求召开此次紧急会议。加沙一所医院遇袭，夺去数百名无辜平民的生命，中方对此感到震惊。中方强烈谴责这一令人发指的袭击事件。武装冲突中保护平民是国际人道法规定的红线。平民以及医院、学校等民用设施不应该、也不允许成为军事行动的目标。无差别使用武力不可接受。人道和医务工作者的安全必须得到保障。中方敦促以色列切实履行国际人道法义务。当前形势下，保护平民安全、开展人道救援、防止人道灾难刻不容缓。中方呼吁以色列解除对加沙地带的全面封锁，撤销平民紧急疏散命令，停止对拉法口岸周边的空袭。

张军说，过去几天局势的发展充分表明，必须把立即实现全面停火作为压倒一切的优先目标。只要战争仍在继续，就难免出现更多违反国际人道法的情况。如果没有全面停火，再多人道援助也都是杯水车薪。放任加沙地带当前的战事延宕下去，



10月18日，人们在伊朗德黑兰举行集会。当日，突尼斯、土耳其、伊朗等多国民众举行集会，表达对巴勒斯坦人民的支持，并谴责针对加沙城医院的袭击。

新华社发

最终结局不会是任何一方的军事完胜，很可能是一场吞噬整个地区的浩劫，很可能彻底葬送“两国方案”前景，让巴勒斯坦人民和以色列人民陷入仇恨与对抗的恶性循环。

张军说，阿拉伯国家已经就立即全面停火发出强烈呼吁，国际社会应当倾听广大阿拉伯国家和巴勒斯坦

人民的正义呼声，把全部外交努力都统一到这一目标上来。中方欢迎任何有利于缓解人道危机、减少平民苦难的倡议，支持一切旨在推动冲突降级、恢复和平的努力。中方希望有关各方都秉持公正态度，对当事方积极施加影响，推动保持冷静克制，为早日平息战火而努力。当前形势

下，各方的外交努力应致力于发出共同信号：第一，战争没有赢家，以暴制暴只能带来更严重危机。必须立即停火，放弃军事手段，回到对话谈判的轨道上来。第二，任何针对平民的暴力和袭击都应被摒弃。巴勒斯坦人民和以色列人民的安全应该得到同等保护。第三，国际人道法必须得到遵守，加沙地带民众基本需求应当得到保障，人道走廊应立即打通，被扣押人员应当被释放。第四，巴以问题的根本出路在于落实“两国方案”。

张军说，联合国安理会承担着维护国际和平与安全的首要责任。面对持续蔓延的冲突和日益迫近的人道灾难，安理会没有保持沉默的理由，没有继续拖延的借口。中方不同意所谓安理会行动将干扰正在开展的外交努力的说法。虽然俄罗斯、巴西分别提出的决议草案未获通过，安理会绝不能因此止步。中方期待所有安理会成员正视《联合国宪章》赋予的职责，就当前危机局势作出有约束力的决定，确保经得起历史和良知的检验。中方将继续同国际社会一道，为停火止战、保护平民、避免更大人道灾难和实现巴勒斯坦问题全面公正持久解决发挥建设性作用。